

旅美陈氏乡亲九江寻根

倡议合力修建陈氏大宗祠文化纪念馆

“九江是个有着悠久历史的名镇，镇内自然风光优美，更有着烟桥古村、吴家大院等旅游景点。”日前，九江旅美宗亲陈建夫夫妇回乡寻根。九江陈氏宗亲相聚商议，倡建陈氏大宗祠文化纪念馆，为丰富九江人文历史及旅游文化锦上添花。

冒雨寻访大宗祠

当日下午，虽然下着大雨，但仍阻挡不了旅美宗亲陈建夫夫妇和来自中山陈氏宗亲寻根热情，他们在九江陈氏乡亲陈乃勇、陈伟强等人带领下，来到大谷三村。陈伟强介绍，因为历史原因，九江陈氏大宗祠和十房祖祠全部被拆，还能明显看到石碑匾的陈氏祠堂就只剩一个遗址，该祠堂名叫“渭亭陈公祠”，据说是陈博民后人祠堂，占地面积约500平方米，四周是鱼塘，从大路进入祠堂要经过一段泥路。该祠堂只留下小部分瓦顶，四周围墙也破损不少，里外都长满了杂草，破旧不堪，如果不是还保留“渭亭陈公祠”字样，很难看出这里曾经是个祠堂。“还好有个牌匾在这里，知道这里曾经陈氏祠堂。”陈建夫夫妇等宗亲撑着雨伞对祠堂巡视了一遍，看能不能再找出一些蛛丝马迹。

宋末，九江陈氏先祖兄弟十人从南雄迁徙到九江。据《九江儒林乡志》记载，九江分别建有陈氏大宗祠和十



一行人在古祠堂前合影。

房始祖祠，十房祖祠有：治谋堂（傅岩公）、乃功堂（泽基公）、端义堂（九溪公）、远昌堂（文裕公）、治谷堂（海渔公）、永昌堂（善安公）、光远堂（海寰公）、杨桂堂（承南公）、兆昌堂（演祥公）、世昌堂（始亨公），无奈由于历史原因全部祠堂已不复存在。

据老前辈回忆，九江陈氏大宗祠占地约十亩，规模宏伟，是九江最大的一座祠堂。“原先陈氏大宗祠的位置就位于现在的九江上东小学。”陈卓新表示，我以前还在这上过学。“从大门进去是一个天井，学生都在这里做早操，往上走是礼堂，能容纳所有学生，两边是房间，后改成教室。”陈卓新回忆道：“陈氏大宗祠逐步拆

除及修建变成现在的上东小学，上东小学门前仍留有一对石狮子，就是以前陈氏大宗祠门前的石狮。”

倡导修建纪念馆

九江陈氏八房后人欢聚一堂（光远堂和世昌堂后人未联系上），就如何重建陈氏大宗祠文化纪念馆及九江历史名人陈博民、陈万言纪念馆建言献策，并成立了九江陈氏宗亲会。

“我是信宜人，族谱记载我的祖先陈广升是从九江迁到信宜的。我的家人现在在美国及加拿大定居，现居住在洛杉矶，深深感受到当地华人华侨对祖国优秀传统文化有很好的传承。”陈建介绍，为了寻根他曾多次回到

九江，发现九江是个好地方，历史文化底蕴丰厚，但是对优秀的历史及传统文化保护不够，应该提倡发扬光大。

祠堂作为一个家族的象征，是联系族人的纽带，是重要的精神遗产和精神基础。“九江陈氏宗祠很多，现在一座都没有，如果我们可以重建陈氏大宗祠文化纪念馆，对联系团结族人，方便海内外陈氏宗亲回乡寻根及丰富九江人文历史文化都很有帮助。”陈建表示，希望陈氏的兄弟姐妹，能齐心协力，共同把陈氏大宗祠文化纪念馆及陈博民、陈万言纪念馆建起来。

撰文/摄影 沈芝强
通讯员 陈品良

“木舟”水墨作品在吴家大院展出



画家木舟描绘心中九江美景。

8月5日，“清风徐来”木舟水墨作品展在吴家大院举办，作品展以分享会形式进行，吸引50多名爱好者前来参与。镇党委委员卢达生等镇领导出席。

作品展作者杜航，笔名“木舟”，是广东澄海人。木舟在30多年的艺术创作上，用真诚体会着生活中的美好事物，用自己独特的艺术语言表达内心对生活美好的向往。分享会上，木舟邀请嘉宾在空白的纸张上随意画上一笔，然后由他在此基础上进行创作。原本杂乱无章的点与线，经过木舟的修饰，一张九江美景呈现在众人面前，现场爱好者为之赞叹。“对九江的印象非常好，这里有深厚的文化底蕴和水乡风景，所以才能一气呵成把心中九江美景表达出来。”木舟说。

原来，木舟在1994年第一次来到九江采风，自此，便爱上这个地方，过后每年基本都会抽时间来九江感受风土人情。木舟表示，经过20多年，有幸在九江举办个人展览是一种冥冥之间的缘分。

撰文/摄影 曾昭弘
通讯员 何思颖

亲子家庭比拼厨艺

近日，水南社区举行了“亲子厨房·南北菜系一家亲”亲子活动，吸引10对新市民家庭参加。

在活动开始前，水南红棉社工为参与的亲子家庭召开了主厨见面会，除了相互介绍外，还讨论菜色的制作和烹调环节，各位家长纷纷各抒己见，纷纷诉说自己的拿手好菜。并向参与的亲子家庭派发了美食基金，要求家长带领孩子一起参与到烹饪家乡菜的材料准备环节，并记录下一起准备菜色的过程，让亲子厨房更有意义。厨艺大比拼正式开始，大家都开始在灶前忙碌起来，摘菜、洗菜、切菜、烹饪一气呵成，熟练的手法让人叹为观止。不一会儿，“翠竹报春”、“时椒炒鱿”、“可乐鸡翅”、“横财就手”……各类菜品正式摆上台面，色香味俱全的菜肴让人忍不住流口水。

“通过本次亲子厨房，小朋友能有机会体验和家长一起参与到烹饪的全过程，亲子间的互动得到加强。”水南社区新市民两委彭丹妮表示，同时，也让新市民快速融入到当地中去，认识到更多人，增加社区的认同感。

撰文/沈芝强
通讯员 何俊业

美食专题灯谜赛

上东智多星队夺冠

8月5日，由南海区文化体育局、九江镇文化站、九江儒林灯谜协会举办的2017年“儒林文化 谜系万家”青少年灯谜擂台赛在吴家大院进行。

据了解，九江灯谜协会从2010年开始便以九江龙舟、非遗、历史名人等本土元素为题材创作灯谜擂台赛比赛题目，而今年擂台赛主题是南海美食特产篇。据悉，本次擂台赛50多条有关南海美食的专题灯谜是由儒林灯谜协会用了大半年的时间进行创作，包括捞鱼生、云雾茶、石碣西瓜……这些都是来自南海区大部分的地方特色美食和特产。

活动当日，一共有16支队伍参加赛事，上午紧张的赛事挑选出8支队伍进入决赛。下

午总决赛，总分前4进行对垒，采用20题抢答的形式进行，以抢答得分最高队伍为胜。铃声响起，总决赛正式开始。总决赛上更加考验选手的智慧和敏捷，但经过上午预选赛的热身，参加决赛的队伍很快就进入了状态。各队以非凡的实力，赢得观众不断掌声，经过竞争激烈，最终上东智多星队凭借着高超的命中率夺得本届灯谜擂台赛第一名。

值得一提的是，在今年灯谜擂台赛上，第一次邀请到九江镇外的队伍参加，来自顺德龙江的龙江小虎队就是其中之一，他们以优秀的表现获得决赛第二名的好成绩。龙江小虎队分享到，他们来到九江参加灯谜比赛是一件非常难



灯谜擂台赛现场。

得的学习机会，小虎队平日学习灯谜的时候大多都是和自己熟悉的老师和朋友一起进行的，灯谜内容和范围都是自己所熟悉，而来到九江比赛对小虎队拓宽自身知识面给予了很大的帮助。

由于来自顺德龙江，小虎队对南海文化的了解相对比较少，所以给比赛带来更大难度。为此，小虎队提前对南海

文化进行一个专题的练习，了解有关南海本地文化内容。经过本次擂台赛小虎队深刻的是顺德美食和南海美食上有了新的认识。“原来，南海美食和顺德美食一样多元化，来到九江后尝试到菜品后感觉，味道非常美味和具有特色。”小虎队队员说。

撰文/摄影 曾昭弘